

不是同城，胜似同城

——唐山高新区京唐智慧港建设进行时

□河北日报记者 王育民
通讯员 张晓悦 韩伟

近日，唐山高新区京唐智慧港通州道和北京路交叉口附近，一个个项目正在加紧施工，挖掘机、推土机的轰鸣声此起彼伏。

“北京路”和“通州道”的取名，彰显着京唐智慧港作为京津唐城市群的重要一极，依托三女河机场、京唐城际铁路唐山机场站，承接京津产业转移平台、吸引京津科技成果转化功能定位。

按照唐山市“一港双城”战略布局，京唐智慧港正在崛起，将打造成为唐山构建现代化经济体系的重要引擎。

基础设施先行，安上“腾飞之翼”

“距离唐山三女河机场2公里、京唐城际铁路唐山机场站1.4公里、长深高速唐山机场入口3.9公里……”日前，在通州道和北京路的交叉口路边，唐山高新区党工委书记、管委会主任庞秋原指着“京唐智慧港”展板上的规划图，如数家珍地向客商列举这里位置的优越。

往南不远处，高铁站正在加紧建设。京唐城际铁路有限公司工程管理部部长安彦鹏满怀期待：通车后，到达北京仅需29分钟，“就像坐公交车一样方便！”

据了解，京唐智慧港规划面积30平方公里，其中起步区面积6.3平方公里，将依托三女河机场、京唐城际铁路唐山机场站，建成以通用航空零部件加工、智慧应急装备产业、现代服务业为支柱的城市门户、创智高地、靓丽新区。

引进项目落地，市政建设要先行。在唐山智慧港，基础配套设施日趋完善——

污水处理厂一期建设已经完成，以半地下模式进行建设，可节约近一半的土地资源；

自来水厂建设工程（一期）正在安装深井泵房，日供水能力1万立方米，预计7月中旬可以达到供水条件；

总投资2.12亿元的北京路、通州道、经八路一期3条道路已建成通车，长5000多米，形成一个约1400亩的建设区域道路框架，其他道路正在加紧铺设；

路网框架和市政配套服务体系建设正酣，为下一步大开发大建设创造了前期条件。

在此基础上，还将调整优化城市



日前拍摄的京唐城际铁路在京唐智慧港的施工现场。

河北日报通讯员 郭宝强摄

布局 and 空间结构，扩大环境容量生态空间，“努力形成京津冀目标同向、措施一体、优势互补、互利共赢的协同发展新格局。”庞秋原说。

引进智慧项目，融入时代潮流

日前，在震安科技股份有限公司新建智能化减震及隔震制品装备制造基地，工人们正在忙碌地开挖基槽。“未来，我们有信心在这片深槽上，打造现代应急装备产业发展的标杆示范项目。”该公司董事长李涛告诉笔者。

借助唐山打造国家级现代应急装备产业基地的机遇，震安科技股份有限公司的应用是以柔克刚，在保护建筑物结构的同时更保护了建筑的功能，形成城市的“安全岛”，把硬抗震转变为柔减震的减震控制体系，将推动唐山应急产业向特色园区聚集、向智能高端延伸、向全产业链迈进。

类似的“智慧”项目还在陆续引进。苏宁冀东智慧电商产业园项目，总投资约7.8亿元，依托便利的交通，建设

区域智慧电子商务运营中心、跨境电商运行中心、结算中心、现代化智能仓储中心、分拣中心、配送中心；唐山天佑安康国际颐养中心项目，总投资4亿元，建成后容纳近1500位京唐等地老人居住，为他们提供对讲系统、安防系统、网络系统、消防系统等智能化生活……

一个个智慧化项目相继开工，为区域发展注入着持续后劲。

承接京津产业，加快创新发展

“项目所在地附近的唐山机场高铁站距北京城市副中心通州仅需29分钟车程，打造的是（京津冀）高端产业价值新洼地。”日前，设在京唐智慧港通州产业园的河北和君信远企业孵化器加速器有限公司打出简洁鲜明的广告，宣传正在开发建设的孵化器厂房。

该公司由北京市通州区一家企业投资成立。公司总经理余立军说，孵化器助力北京非首都功能疏解，承接北京高端制造业转移和成果转化项目。建成后，可容纳中小型科技企业150至200家，目前正在面向北京等地招商。

“不是同城胜似同城”，不仅是京唐智慧港打出的广告词，也是余立军的切身感受，因为便捷的交通为京唐两地“双城”工作提供了可能。

通州产业园结缘唐山高新区，还要追溯到2017年。

当年，唐山高新区管委会与北京市通州区投资促进局、中关村科技园通州园管委会签署战略合作协议，决定在高新区京唐智慧港建设通州产业园。

据高新区商务局局长王亚伟介绍，根据协议，通州产业园将重点发展高端装备制造、节能环保、生物医药、新一代信息技术等高新技术产业。

为了吸引京津产业转移和成果转化，高新区制定了一系列针对京津企业和京津人才落户的奖励办法，并推出“一线工作”服务法。

在和君信远科技一唐山（京津冀）高端制造业e家项目门口，“京唐智慧港开发建设指挥部”的指示牌十分醒目。这个指挥部，就临时设立在项目院内。

“要坚持项目在一线调度、问题在一线解决、工作在一线推动。”京唐智慧港开发建设指挥部负责人卢兵说，他们的工作就是为企业服务。

截至目前，在这片营商氛围浓郁的热土上，已签约项目10个，正在洽谈推进项目13个。“京唐新门户、城市新中心、产业新高地”正在悄然崛起。

高新区经济社会运行渐入正轨

132家规上服务业企业、规上工业企业、限额以上批发零售住宿餐饮企业、资质以上建筑企业和房地产企业全部复工

融机构已累计发放支持企业复工复产贷款1.48亿元。落实增值税、城建税减免政策1070万元，为207户企业退还稳岗补贴317.8万元。全区副科级以上干部包联1385个企业和重点项目，通过“一企一策”精准帮扶，力促企业做优做大做强。目前，全区132家规上服务业企业、规上工业企业、限额以上批发零售住宿餐饮企业、资质以上建筑企业和

房地产企业全部复工，复工率100%。推动建设领域农民工返岗复工，通过推行返岗“点对点”服务，组织施工单位、劳务公司提供包车服务，3月份以来接送返岗务工人员近500人。开展职业技能提升培训，先后组织530人参加软件开发及计算机操作等工种的网络线上职业技能培训。

送来“及时雨”，确保春季农业生产正常进行。对全区16家农资经营店进行排查，加强农机、农资、种子供应储备，全力做好春耕备播工作。

教育、医疗、百姓生活等方面有序恢复。全区中小学全体教师全部到岗，一旦确定开学时间即可迅速正式复学。医疗机构除牙科诊所外，逐步恢复正常诊疗。餐饮重启，百姓消费信心重振，街巷再现“烟火气”。

河北日报讯（通讯员陈建旭 记者王育民）企业车间加紧生产，春耕备播有序展开，临街商铺开门迎客……唐山高新区一手抓疫情防控，一手抓复工复产，经济运行日益步入正轨，社会生活逐步回归正常。

强化服务，推动项目开工复工。高新区运用项目在线审批平台，线上线下联动，累计办理各项手续580件，为项目开工建设创造良好条件。高新区计划全年重点推进产业项目30个。在19个省市重点项目中，4个计划新建项目已开工，5个续建项目全部复工，7个前期项目正在积极完善前期手续。

增配资源减费让利，企业复工复产明显加快。随着一系列金融服务、税收优惠、财政扶持等惠企政策出台，各金

□河北日报记者 王育民
通讯员 张梦怡

整地、育苗、添肥……近日，笔者行走在高新区田间地头，发现处处呈现出农业生产的繁忙景象。

在高新区沙雾庄村纵横交错的田地里，村民们翻土、开沟、打窝、搭棚。

“种姜最好在3至4月。播种前要施足基肥，掰下来的姜块要大一些，长出来的生姜个头才大。”说起种姜技术，村民尹建武颇有经验。他说，种姜来钱快，生姜价格最高时能卖到10多元钱1斤，现在虽受疫情影响也能卖六七元。“我这100多亩地种的都是生姜，附近有农产品交易市场，销路也不用愁。”

生姜是沙雾庄村的特色农业产业，有80%的农户种植了生姜。早些年，都是零星种植，村民自产自销。近年来，在农业产业结构调整中，村里通过资料宣传、技术引进等方式大力发展生姜产业，积极拓宽互联网销售渠道，有的村民已经专职从事电商销售。

人勤农事忙 田间春意浓

——唐山高新区春季农业生产见闻

高新区专门还成立农资经营群，指导培训村民一起交流生姜种植经验等。“区里聘请的农技专家来到田间，给村民们做土壤检测和改良，指导村民科学春管，为一年的好收成打下基础。”老庄子镇农业综合服务站副主任李雪璐说。

绿叶间，一颗颗草莓饱满红润，空气中散发着淡淡的香气……在后冯各庄村的草莓大棚里，草莓长势喜人，采摘工人们正在摘果、装篮、搬运、装车。

以往每年这个时节，顾客就络绎不绝进棚采摘。“今年虽然受到疫情影响，但是我们采取统一配送的销售方式，草莓采摘后送到附近的超市、商店销售，

一天卖四五百斤不成问题。”草莓大棚负责人赵伟强说。

高新区农村工作服务中心农业技术推广站站李国江告诉笔者，为了让村民无后顾之忧，工作人员第一时间帮助村民办理了健康卡，解决村民出行采购、物流配送问题，并利用互联网的便利，保障农产品生产不停顿、供应不断档。

在高庄子村桐椽绿芦笋种植基地，村民正在忙着移栽菜苗，翠绿水灵的蔬菜幼苗整齐地排列在菜畦间。

大棚外，300余亩农田已完成翻土，十几名村民正在栽种黏玉米、生姜等农

作物。

趁着中午吃饭的时间，高庄子村党支部书记韩俊义来到绿芦笋基地，并叮嘱村民，一定要注意好秧苗的管护。

为尽快恢复农业生产，助力春耕备播，韩俊义一边忙村里的疫情防控，一边又找了经验丰富的专业人员在田间大棚为村民答疑解惑，指导新品种的种植。

绿芦笋基地共有4个大棚，每个大棚里种有不同的水果和蔬菜。目前，大棚里的甜瓜都已采收销售完毕，村民正在加紧种些豆角、苹果等蔬菜瓜果。

“咱们今年种的品种比往年多，增强了抵御市场价格波动的能力，收入应该有保障了！”韩俊义信心满满地说。

引导市民发现记录不文明现象，参与全国文明城、国家卫生城创建 高新区启动“啄木鸟”行动

河北日报讯（赵立峰）为倡导良好社会风尚，提升城市整体文明程度，4月15日，唐山高新区举行“啄木鸟”行动启动仪式，动员广大市民参与到全国文明城、国家卫生城创建中来。

在活动现场，高新区机关干部、志愿者、社区居民、教师代表等宣读了倡议书，号召辖区市民像啄木鸟啄食害虫那样，发现卫生死角、不和谐不文明现象，并用手机、相机记录下

来，以城市主人翁的姿态营造文明、卫生的生活环境。随后，参加活动人员纷纷在展板上签下名字或寄语，向过往群众宣传创建文明城、卫生城相关知识，发放倡议书等宣传资料5000余份。

据了解，“啄木鸟”行动队包括城管工作队、教师工作队、社区居民工作队、机关工作队、志愿者工作队，他们将带动更多身边群众，加快形成人人都是“啄木鸟”的新常态。

“春雨金服”政银企对接融资4.06亿元

河北日报讯（韩伟）日前，唐山乾华科技有限公司与唐山邮储银行成功对接，达成300万元贷款协议，破解了企业开工的资金制约瓶颈。这也是高新区发改局为助力重点项目早日开工，组织系列“春雨金服”政银企对接活动的成果之一。

“春雨金服”行动是唐山市为奋力夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”的一项活

动。高新区发改局以此为契机，推广唐山市综合金融服务平台，线上、线下同步发力，深化政银企对接，解决企业融资难、融资慢问题，保障了企业有序复工复产。

截至目前，高新区在唐山市综合金融服务平台累计注册企业135家，20家企业发布融资需求4.77亿元，在线对接成功4.06亿元，已经放款到位1.48亿元。

启奥科技公司 采供血核心业务信息系统上榜 全省抗击疫情十佳成功案例

河北日报讯（杨晓丽）近日，唐山启奥科技股份有限公司开发更新的采供血核心业务信息系统被列入全省抗击疫情十佳成功案例。该系统是启奥科技股份公司与河北省血液中心合作为用户开发的新型应急产品。

唐山启奥科技股份有限公司位于唐山高新区，是我国血液信息化服务领域的龙头企业。得知新冠肺炎疫情患者恢复期血浆可治疗重症、危重症患者后，该公司第一时间组织精干力量进行攻坚，为武汉血液中心等开发程序，保障了血浆采集、检验、制备、质检、发放流程完备。依据国家卫健委办公厅关于开展新冠肺炎康复者恢复期血浆治疗重症、危重症患者的函，目前，该公司已经完成全国20余个省份130家中心血站的血浆治疗方案信息化流程研发和调试工作。

该公司开发更新的采供血核心业务信息系统，在血站原有的采供血核心业务信息化管理系统的基础上，新增血浆采集、检验、制备、质检、发放等信息化功能模块的系统，能够将血浆数据全程记录并加以应用。此外，该系统还预留了献血者表彰、费用返还等拓展功能，可在疫情稳定后视血站需求而添加。

据公司技术负责人牛建青介绍，血浆治疗极其严格。首先要核实捐献者身份信息，征询个人健康状况，身体检测合格后才能进行采血。之后，检测血液样本是否有传染病，同时对血液进行病毒灭活等处理，然后用各种制备仪器分离出血浆制品，质检合格的才能发放给需要的医院。系统对每个环节都进行严格的数据值记录，实现了全程追溯和指导。

中信重工开诚公司 煤矿智能化作业系统升级完成

河北日报讯（田秋月）近日，中信重工开诚智能装备有限公司有效整合利用各种资源，将煤矿生产过程中的自动化系统进一步升级为煤矿智能化作业系统。

据了解，升级中，该公司将原有的运输系统、排水系统、通风系统、提升系统等从远程控制自动化系统，提升到一个互联互通、智能控制的综合系统。其间，工作人员将煤矿各业务板块生产运营管理信息化建设进行总体规划设计，使生产运营管理相关子系统及其内部各要素之间有效组合运行。系统之间自动进行合理调度管理，使煤矿的人员信息、设备的

工况信息和控制信息在一个平台上传输，通过提高平台的集控能力，提升了矿井智能水平。以智能运输系统为例，该系统投入使用后，能够完全代替人工巡检，巡检时间由2个多小时减少至40分钟，且解决了以前人工巡检盲区的问题。

目前，该公司的煤矿智能化作业系统已在全国20余家大型煤矿集团投入应用，提高了煤炭生产效率和生产质量，并节约了能源和劳动力成本。公司煤矿智能化作业系统的构建，为我国建设全数字化智能矿山、强化信息资源综合利用、实现煤炭工业转型升级，提供了可靠的技术支撑。



4月20日，在高新区西昌路旁的街角花园，两名路人正欣赏樱花。高新区在背街小巷整治过程中，坚持增绿添景，让公共区域花木相宜、绿化成景。河北日报通讯员 韩伟摄